

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mañon, Viernes, 10 de Enero de 1896

Año XXV. Núm. 6.788

## Las exageraciones de la opinion

Somos tan impresionables, que á cada instante y por cualquier motivo, variamos de opinion, pasamos de la alegría al dolor y viceversa, nos felicitamos y nos damos el pésame, ponemos á uno en los cuernos de la luna ó lo arrojamos al arroyo, nos falta en fin, la serenidad de juicio, la calma necesaria para apreciar imparcialmente las cosas.

Tuvimos unos cuantos días, con motivo de la guerra de Cuba, abatimientos inexplicables; vino la reaccion y nos alegramos como niños con zapatos nuevos, y en estos instantes nos encontramos otra vez tristemente impresionados.

¿Qué pasa? Pues pasa que los insurrectos tienen alguna partida en la provincia de la Habana y en la Pinar del Rio.

Por eso han empezado los políticos de café, los militares aficionados, y los estadistas de pacotilla, á poner los puntos sobre las íes, á criticar á Martinez Campos y al gobierno, á asegurar que esto no puede seguir así y «que lo de Cuba» está rematadamente malo.

Cada cual presenta su plan de campaña, dice si tal columna debería ir por un lado y cual por otro, cogiendo de ese modo en medio á los insurrectos y batiéndolos.

Pero señores, decimos nosotros, todo esto que á ustedes se les ocurre y que le ocurriría á cualquiera porque es de lo más trivial y rudimentario, ¿no le habrá ocurrido también al ilustre general en jefe y á los distinguidos generales que le rodean? Pues cuando ellos no lo hacen y hacen otras cosas, ¿no es razonable creer que harán lo más oportuno y conveniente?

Por de contado, que el que las partidas insurrectas pasen de una provincia á otra, no tiene absolutamente nada de particular; lo que lo tendría es que al pasar de la provincia de Matanzas á la de la Habana, por ejemplo, hubiera quedado en la primera un gran núcleo de insurreccion, que de tal modo fuera invadiendo y ocupando todo el territorio. Por lo demás es completamente pueril; lo mismo dá que los insurrectos estén en una parte que en otra, mucho más encontrándose siempre perseguidos y acosados por las columnas de tropas leales, que acabarán por alcanzarlos y batirlos.

Pública «La Epoca» la relacion de las correrías del cabecilla Gómez, durante la primera guerra civil en la península, y asombra considerar como recorrió varias provincias durante seis meses, llegando hasta las puertas de Madrid, perseguido siempre por numerosas columnas, que mandaban Espartaco, Narvaez y otros generales distinguidos, sosteniendo sangrientos combates, derrotando algunas veces á las tro-

pas leales, y aumentando, por donde pasaba, su contingente.

Este recuerdo puede servir para aplacar manifestaciones de desagrado de muchos «patriotas» que se alarman ó fingen alarmarse porque los rebeldes cubanos pasen por territorio de la provincia de la Habana.

Tengamos prudencia y calma, que no cesaremos nunca de recomendar, y consideremos que en Cuba, donde las cosas se conocen mejor, donde se aprecian con mayores datos los sucesos, donde los intereses están más próximos, acaba de realizarse una manifestacion unánime, en la cual ha llegado á decirse que no se sabe lo que sería de la isla, si no estuviese allí el general Martinez Campos.

¿Queremos los políticos de aquí saber más que saben los generales de allá, los propietarios, los industriales, los jefes de los partidos, las poblaciones en masa?

No; podremos estar impacientes, porque la insurreccion no se termina tan pronto como deseamos; podremos lamentarnos de las desdichas que traen sobre el país las infamias que cometen los rebeldes; pero ni es justo echar sobre el general Martinez Campos la culpa de lo que ocurre, ni habría quien hiciera más, en estos momentos, ni conviene disminuir la confianza que disfruta el jefe ilustre del ejército expedicionario.

Lo que hay es que estas cosas varían. El crédito, por ejemplo, lo pierde el hombre que se arruina, que se queda sin dinero; desde este momento no hay quien le preste un cuarto, su firma no vale una peseta;... pero recobra, por cualquier evento, sus intereses, vuelve á ser rico; y en el acto renace su crédito, encuentra abiertas todas las puertas y nadie se acuerda de lo pasado.

¡Ah! si mañana viene, como vendrá, un telegrama, anunciando que en la provincia de la Habana ó en la de Pinar del Rio ó en cualquiera otra parte, habian sido acosados, batidos y dispersados los insurrectos, por las columnas que contra ellos manda el jefe del ejército y aun por el jefe mismo, que todo es probable, conocido su carácter, volverían á llegar á las nubes las alabanzas y los plácemes.

Esperemos, porque acaso de un momento á otro varíe la decoracion.—B.

## Desde Barcelona

El ministro de Hacienda

Barcelona 5.

El cielo encapotado y un viento adverso que azota el rostro retraen al público de la ceremonia de colocacion de la primera piedra; pero la concurrencia que asiste es bastante para expresar la gratitud de Barcelona por la realizacion de su ideal antiguo de

tener una Aduana digna de su movimiento mercantil.

La ceremonia desarróllase con arreglo al programa habitual.

El solar donde se edificará la Aduana tiene cercados sus linderos con un pabellon de percalinas ornado con plantas.

Al frente se colocó un altar portátil con aureo Cristo, presidiendo la fiesta del humano progreso.

El obispo bendice la piedra, y los personajes que concurren al acto suscriben un acta, que con periódicos y monedas será sepultada bajo la piedra fundamental.

Los personajes echan paletadas de cemento, y la piedra descende al foso, no como muerto en una tumba, sino como semilla en surco.

La ceremonia termina con vivas al Rey.

En el lugar en que aquella se celebró habia uniformes, cintas, cruces. Representaciones de todas las armas, de todos los centros, de todos los elementos sociales y un soberbio marco de mujeres hermosas y elegantes.

El pensamiento de los allí congregados tornase, á pesar de la brillantez del acto, al sitio donde la patria lucha; diríase que el día desapacible recordado, y por recordarlo trasladanse el ministro y toda la comitiva al cuartel de San Agustín, para despedir á una bateria de artilleros que mañana embarcará, llevándose la esperanza unánime de que sus balas sean en la negra entraña de la manigua la primera piedra de una paz victoriosa.

\*\*\*

## Banquete en el Ayuntamiento

DISCURSO DEL SEÑOR NAVARRO REVERTER  
Barcelona 6.

El salon de Conferencias del Congreso debe renunciar á la fama de buen criadero de infuadidos. Aquí dijose esta tarde que el ministro de Hacienda habia sido llamado á Madrid por telégrafo, y que saldría para la corte en tren especial, acompañado del general Weyler.

El «canard» circuló pronto por Barcelona, dándole crédito todo el mundo.

La tardanza del ministro en llegar al banquete con que le obsequiaba el Ayuntamiento, contribuyó á aumentar esa creencia.

Afortunadamente, á las ocho de la noche llegó el Sr. Navarro Reverter, empezando la fiesta.

Celébrase ésta en el salon del Ayuntamiento, por cierto magníficamente decorado con plantas y luces eléctricas.

En el testero de la presidencia estaba formada con luces la corona real y la cifra del Rey.

La mesa estaba muy bien servida y preciosamente adornada de flores.

Al rededor de ella se sentaron más de cien comensales.

Presiden los Sres. Navarro Reverter, Obispo, Alcalde, Ahumada, Arrazola, Gobernador, y Gironda, teniente de alcalde.

Falta el general Weyler por reciente luto de familia.

La banda municipal amenizó el acto. Un detalle: todo, platos, vinos y «menú» es extranjero. Alégrese Beraza.

El alcalde, en tono de sinceridad, brinda por la Reina; levantándose el ministro para dar un viva á S. M.

Es contestado con entusiasmo.

Continúa el alcalde, recordando la guerra de Cuba; dice que acabará en victoria, porque lo quiere el Gobierno y lo quiere el pueblo.

Después, dirigiéndose al ministro, tributóle grandes elogios, siendo aplaudido calurosamente.

Habla el obispo, con gran patriotismo, diciendo que su corazón español saluda á los soldados de Cuba, con quienes, dice, sufre la patria los mismos dolores y penas.

Toda Barcelona, exclama, está con el Gobierno y con la Reina, sobre todo para defender la integridad de la patria.

Termina brindando por Navarro Reverter, al que elogia calurosamente.

Habla el ministro con elocuencia suma, y dice que él debe ser agradecido al pueblo que le enseñó sus ideales.

Pregunta si ha cumplido los compromisos que contrajo con Cataluña contestándole el auditorio con una salva de aplausos.

Dice que considera el mayor honor de su vida haber firmado el decreto sobre las obras de la nueva Aduana.

Dedica un recuerdo al insigne catalán Rius y Taulat, aplaudiéndole todos frenéticamente.

Recuerda que en Rius se cebó la calumnia, citando á este propósito las honrosas palabras de D. Manuel Silvela.

Brinda por la moralidad municipal, resplandeciente aquí, y recoge en nombre del Gobierno las palabras de adhesion para la guerra, cuya gravedad, dice, no se ocultó al Ministerio que envió á Cuba á uno de sus más grandes caudillos militares, á Martinez Campos, gloria de España.

Afirma que España, vencedora en tres guerras, vencerá ahora indiscutiblemente á los bandidos cubanos.

Propone que se envíe una entusiasta felicitacion al Ejército de operaciones en Cuba y á su ilustre caudillo, ofreciéndoles cuanto el honor de la patria pida.

Recoge los brindis dedicados á la Reina.

Calurosas salvas de aplausos acogen las palabras del Sr. Navarro Reverter.

Durán y Bas y Mencheta salen á poner el telegrama de felicitacion á Martinez Campos.

El ministro de Hacienda ha obtenido un inmenso éxito, pues la opinion barcelonesa, alarmadísima por la cuestion cubana, reacciona con sus palabras.— S. Canals.

## Buques de guerra

### PROYECTO PATRIOTICO

Podrá ser acaso difícil; su realizacion habrá de tropezar con graves contrariedades; será tal vez poco práctico; pero es un generoso pensamiento, digno de gratitud, y que, despues de todo, no es imposible. En último resultado, si el proyecto no fuera realizable en todo su alcance, puede serlo en parte y demostrar los generosos sentimientos de gran número de españoles residentes fuera de España, y de otros muchos que simpatizan con nuestra causa.

Independientemente de la suscripcion que en Méjico está abierta para la compra de un buque de guerra destinado á combatir la insurreccion, las Juntas patrióticas españolas de varios Estados, especialmente las de Mérida y San Luis de Potosí, han propuesto á la central (y la de San Luis acompaña lista de numerosos donantes) abrir entre todos los españoles y sus simpatizadores y amigos residentes en el Continente de América, cuyo número se calcula no bajará de dos millones, una suscripcion por la cuota individual de 75 centavos al mes durante seis años, cuyo producto total se estima en 108.000.000 de pesos.

Deducidos los gastos generales y el premio de conversion á oro, dicha suma quedaria reducida á poco más de 53 millones de pesos.

Esta suma se dedicaria á la compra de 22 buques de guerra (dos acorazados á 3.500.000 cada uno y 20 cruceros á 2.500.000 pesos), dando un costo de 52.000.000 de pesos.

Sobrarian aún 1.750.000 pesos, que podrian dedicarse á la reduccion de la Deuda interior de España.

Y seguramente, una vez en vías de ejecucion el proyecto, habria donativos mucho más importantes que el de los 75 centavos de la suscripcion fija. La recaudacion se centralizaria en el Banco de España.

De realizarse el proyecto, los dos acorazados llevarán los nombres, respectivamente, de «España» y «América», y los 20 cruceros se llamarán «Africa», «Andalucía», «Aragon», «Asturias», «Balears», «Castilla la Nueva», «Castilla la Vieja», «Canarias», «Carolinás», «Cataluña», «Cuba», «Extremadura», «Filipinas», «Galicia», «Leon», «Múrcia», «Navarra», «Puerto-Rico», «Valencia» y «Vascongadas».

La Junta central residirá en la capital mejicana, con el nombre de Asociacion patriótica española de América, y tendrá en Madrid su Comité, formado por el marqués de Comillas, D. José Echegaray, D. Emilio Castelar, D. Segismundo Moret y D. Benito Perez Galdós.

(«El Dia».)

## El general Weyler

Cuando se habla de sustituir al general Martínez Campos en Cuba, suena siempre el nombre del general Weyler como uno de los más indicados para sucederle, y al expresar la significa-

cion que tendría este nombramiento, suele añadirse que sería muy contraria á la del actual general en jefe del ejército de Cuba, pues tanto como el general Martínez Campos se inclina á la benevolencia, se inclinaria al rigor el general Weyler. Un corresponsal de «El Mercantil Valenciano», ocupándose de este asunto, dijo que el general Weyler representaría en Cuba «la extrema reaccion y la crueldad extrema».

El aludido general, desde Barcelona, donde está al mando de aquel distrito militar, á dirigido una carta á nuestro colega para rectificar dichos conceptos, que le duelen más por haberse publicado en Valencia, donde es bien conocido por haber ejercido cargos militares importantes durante la guerra civil. Recuerda el general Weyler que después de aquella campaña recorrió muchos pueblos de estas provincias, y en todas partes le manifestaron afecto y gratitud por su buen comportamiento. Igualmente pruebas de aprecio y consideracion ha merecido de reciente en las provincias del Norte, mandando el sexto cuerpo de ejército, y lo mismo ahora en Cataluña.

El general concluye con los siguientes párrafos, que son los más interesantes de su carta.

«Alguien, acaso, pensará que la «extrema crueldad» á que alude el corresponsal no se refiere á hechos acaecidos en España, sino que aquella se desarrolló y tuvo por teatro los campos de Cuba en la pasada guerra, y en la cual la ejercí fusilando á muchos enemigos de la patria; y para los que así piensan solo he de decirles que así fué, en efecto, como lo verificaban los demás jefes de columnas en cumplimiento á los bandos del general señor conde de Valmaseda. Ahora bien; se me achaca en el cumplimiento de tan triste y penoso deber un celo pernicioso, debido al cual, los fusilamientos de mi columna eran en mayor número que en las demás, y esto, que en rigor resulta cierto, obedecía á otras causas, á saber: á la especialidad de las tropas que la formaban y á su constante movilidad, debido á lo cual caían en su poder muchos más enemigos, y necesariamente, por imperio de la ley, muchos tenían que sufrir el horrible fallo. Esto es todo.

En cuanto á mí, sustenté la idea de que no es necesario ser cruel ni reaccionario para ejercer el mando con la energia que en determinadas ocasiones exige la salvación de la patria, ni esto se opone á la condicion que debe tener siempre el que más elevado está, que es la generosidad.»

## Del Extranjero

### El ministerio Bourgeois

El Parlamento francés ha cerrado su legislatura ordinaria de 1895, después de haber terminado la votacion del presupuesto. Esto constituye un triunfo para el Gabinete Bourgeois, el cual, en su declaracion programa, habia insistido en la urgencia de la discusion del presupuesto y de su adopcion antes de terminar el año de 1895.

A pesar de las hostilidades encontradas al principio, de las desconfianzas que se ha procurado suscitar contra él, ha conseguido, por la prudencia y moderacion de su actitud, desbaratar todas las intrigas urdidas contra su existencia.

Pocos días há, el mismo Bourgeois definía, con una frase feliz, el programa que desea hacer prevalecer, oponiendo á la política de «puño cerrado», tan frecuentemente seguida por los gobernantes, la política de «mano abierta», que es la que se propone practicar. Hasta hoy no le ha salido muy mal, y la opinion pública comienza á comprender que un método conciliador, respecto á las reivindicaciones de la democracia, es más provechoso para la causa del orden social que la resolucion, adoptada de antemano, de hacer caso omiso de aquellas. Este ha sido, en suma, el resultado más importante y más feliz obtenido por el gabinete Bourgeois en los dos meses que acaba de pasar tranquilamente en el poder.

### La prensa inglesa en la cuestion de Oriente

La prensa inglesa se entrega en es momentos á un juego un tanto pueril á propósito de los asuntos de Oriente: su objetivo es hacer que Rusia intervenga en los negocios de Armenia. Sus quejas más amargas se dirigen al Czar, á quien acusa de no querer obrar ahora, después que ha quitado á Inglaterra el derecho de intervencion en la Turquía de Asia.

La acogida glacial, que el príncipe Lobanof ha dispensado á la delegacion armenia enviada al Czar, es, sobre todo, objeto de sus censuras, y la respuesta muy lógica del príncipe no parece ser de su gusto.

En este sentido llega hasta construir una novela completa suponiendo la conclusion de un acuerdo entre Rusia y los Estados Unidos, relativamente á la cuestion de Venezuela, y esto con el único objeto de engañar la opinion pública europea, haciéndola creer que Rusia solo se propone humillar á la Gaan Bretaña, importándole poco á aquella nacion los sufrimientos de los armenios.

Pero, cuando se trata de los asuntos de Oriente, deberían tenerse en cuenta los elementos de todas clases que complican esta fatal cuestion, sin dejarse guiar exclusivamente por el sentimiento.

No hay nadie que no compapezca la suerte de las poblaciones cristianas de Oriente, cuando éstas son verdaderamente oprimidas; los ingleses no pueden aspirar al monopolio de la simpatía en favor de los armenios. Pero, apelar en seguida á la intervencion europea para resolver las dificultades que se presentan, es un medio tan fácil como ineficaz en sus resultados. Pues que, si Rusia interviniera militarmente en el Asia menor, ¿quedarían por esto mejor arregladas las cosas?

Hay muchos motivos para dudarlo. ¿Qué se pensaria en Viena, en Roma, y hasta en Londres si Rusia ocupase militarmente el distrito de Zeitun? Es preciso, por tanto, volver á los términos del problema, tal como le ha planteado últimamente el príncipe Lobanof; ó que Europa dé un mandato á Rusia para que ésta obre en Oriente, ó mantener el «statu quo.»

Por el pronto, no hay modo de salir de este dilema.

## Las mujeres en Inglaterra

De un informe de Miss Collet, sobre el trabajo de las mujeres en Inglate-

rra, resulta que el número de ellas empleadas allí y en el país de Gales se ha elevado en los diez años transcurridos de 1881 á 1891, del 340,5 por 1.000 en el conjunto de la poblacion femenina á 344,2 por 1.000; es decir, un aumento de cerca de 4 por 1.000; de manera que siguiendo á esta proporción, en menos de doscientos cincuenta años todas las mujeres estarían empleadas.

En los Estados-Unidos, la estadística de las mujeres que ejercen profesiones liberales ha dado á conocer que en lugar de 16.212 mujeres que las ejercían en 1870, habia en 1890 nada menos que 177.873, repartidas de esta manera:

Actrices, 3.848; arquitectas, 22; artistas y profesoras 10.810; autoras, 2.725; eclesiásticas, 1.225; dentistas, 337; ingenieras, 127; periodistas, 888; abogadas, 208; músicas y profesoras de música, 34.518; empleadas en las oficinas del Gobierno, 4.895; médicas y cirujanas, 4.555; directoras de teatro, 634; tenedoras de libros 27.777; viajantas de comercio, 64.048; escenógrafas ó impresoras á máquina..., 21.185.

## Notas sueltas

¿Dónde están los filibusteros?

Muchos hacen esta pregunta refiriéndose á los rebeldes que pelean en Cuba; nosotros nos referimos á los que se mueven en España.

Aquí, como allá, cabe sospechar que existen, con la sola diferencia de que los de la Antilla esconden el cuerpo ante nuestras tropas, y los de la península sus intenciones.

Estos resultan, no obstante, mas perjudiciales que aquéllos, porque sus armas son la exageracion, el pesimismo, las noticias falsas, que al paso que desalientan el espíritu nacional, fortalecen el de los rebeldes, dándoles mayor importancia en el extranjero.

Y es lo peor, que mientras tales daños producen, se disfrazan de patriotas, y como tales, censuran al Gobierno y al general Martínez Campos, consumando con el desprestigio de éstos, su nefasta obra.

¿Se pide un cambio radical en la política de Cuba acentuando el rigor contra los traidores?

Pues seamos lógicos; empecemos por los que se agitan en España.

\*\*\*

Coinciden las malas noticias de la guerra, con las esperanzas y hasta con los trabajos de los fusionistas para escalar el poder.

A semejanza de los pajarracos de mal agüero que acuden en bandadas en cuanto huelen presa, van algunos impacientes al salon de conferencias del Congreso para entretener su voracidad con los prestigios del ilustre caudillo de Cuba, mientras esperan lanzarse sobre el presupuesto.

Y mientras allá se destroza la reputacion del general Martínez Campos y en el arroyo salen los papeles públicos difundiendo el pánico, mas que la alarma, y el marqués de la Vega de Armijo declara muy gravemente «que el Gobierno debe caer»,—como si todo obedeciera á una consigna,—hemos de aguantar por otra parte los fingidos desdenes del señor Sagasta por el poder y sus declaraciones de que «solo por patriotismo» lo aceptaria.

La comedia rebasa ya todos los límites.

¡No desear el poder el señor Sagasta!  
¿Pues qué, sino este deseo, que en muchos fusionistas raya en apetito, les ha movido á declarar «locura» la disolución de Córtes y á hacer solidario al Gobierno de las vicisitudes de la guerra?

Bien saben ellos que las Córtes actuales, de puro gastadas, para nada sirven: ¿por qué las han querido conservar, pues, sino para tener prisionero de ellas al Gobierno?

Todas sus evoluciones han tendido al mismo fin: cuando trataron de poner en pugna al señor Cánovas del Castillo y al general Martínez Campos; cuando variaron de rumbo pintándolos como solidarios y unidos á una misma suerte; cuando pretenden ahora el relevo de aquel, para poner al Gobierno en un compromiso. Su objetivo constante ha sido el poder.

¡Y lo desdeña el señor Sagasta!

\*\*\*

Menos que este desdén, que es un sarcasmo, puede tolerarse la pretension formulada por el marqués de la Vega de Armijo.

Caer el Gobierno conservador al cual se debe la organizacion de un formidable ejército sin el cual quizás no existiría ya Cuba española, para subir el partido fusionista que provocó la guerra y que no supo ahogarla en sus comienzos, es la injusticia mayor que puede inventar el egoísmo.

¡Sustituir á Cánovas por Sagasta!  
¡A Azcárraga por Lopez Dominguez!

Y se pide á título de salvacion nacional...

Como medio de hallar soluciones enérgicas...

¡¡Despues de lo de Melilla!!

Es insultar al país.

\*\*\*

Despues de tanto anunciar y dar por seguro el reconocimiento de la beligerancia á los rebeldes cubanos, resulta que no solo el Presidente de los Estados-Unidos, sino que ni las Cámaras, ni nadie, sueña siquiera en tal cosa.

Nuestra enhorabuena á la nacion y al Gobierno que, con su política prudente, ha evitado un rompimiento con los norte-americanos, varias veces provocado por el lenguaje de nuestros patriotas.

Nuestro pésame á «El Imparcial» á «El Liberal» y á «El Herald», que han errado una vez mas sus profecías.

\*\*\*

Carece de razon «El Imparcial» y no acredita esta vez su título, al censurar al Gobierno porque—dice—no tenemos poderosa escuadra apesar del dinero invertido en adquirirla.

Diez meses hace únicamente que subieron los conservadores al poder, y es de sentido común comprender que en tan poco tiempo no es dable á gobierno alguno improvisar acorazados y cruceros formidables.

Si además hay necesidad de atender á una guerra costosa y difícil como la de Cuba, la imposibilidad es, si cabe, mas evidente.

Así y todo, cumple consignar que si algún impulso ha recibido nuestra marina de guerra, ahora y antes, se debe principalmente al partido conservador.

El señor Cánovas fué el gran inspirador y protector del presupuesto extraordinario de 235 millones para la construccion de buques.

Bajo su gobierno se empezó el acora-

zado «Pelayo», único de su clase que por ahora tenemos.

Bajo su gobierno acaban de adquirirse mas de cincuenta barcos de vigilancia y de combate, habilitándose otros muchos para navegar, hasta el punto de que hoy surcan los mares mas de cien buques de la Armada española.

Además se está acelerando la terminacion del «Carlos V», del «Cardenal Cisneros», del «Alfonso XIII», del «Cataluña» y otros no menos poderosos, sin contar con el «Reina-Regente» que en breve se empezará y con los cazatorpederos velocísimos que se están construyendo en Inglaterra para sustituir con ventaja al «Colon» y al «Barcaiztegui».

Si alguna censura tiene que formular «El Imparcial» por deficiencias de la Armada, dirijala á los fusionistas que durante seis años de gobierno han desatendido al Ejército y á la Marina en aras del famoso «presupuesto de la paz» que tan caro nos resultó en Melilla y nos vá resultando en Cuba.

## Gacetilla

El Excmo. Sr. Gobernador civil de esta provincia usando de las facultades que le confiere el artículo 184 de la ley municipal vigente y de conformidad con lo dispuesto en una Real orden de Junio último, ha impuesto 50 pesetas de multa á los Tenientes de Alcalde D. Máximo Cadavid y D. Gabriel Flaquer, y á los Concejales D. Juan Flaquer Martínez, D. Lorenzo Pons Pons de Momplé, D. Francisco Fábregues MasPOCH, D. Sebastián Vinent de Mesa, D. Benito Orfila Vidal y D. Pedro Pons Seguí, que abandonaron el salon de sesiones el día 31 de Diciembre último, sin la venia del Sr. Presidente, que se vió precisado á suspender la sesion por no quedar número suficiente de concejales para seguir tomando acuerdos.

Entre las defunciones ocasionadas por el vómito en el Ejército de Cuba durante el mes de Diciembre último, se cuenta la de D. Pedro Motta y Sastre, Comandante Jefe del primer Batallon del Regimiento de Asia.

El Sr. Motta sirvió largo tiempo en esta Plaza, captándose numerosas simpatías entre nosotros por sus bellas cualidades.

Descanse en paz su alma, y consuele el Señor á la atribulada viuda, hija del malogrado general Fajardo.

Las cantidades ingresadas en la Caja provincial á beneficio de las victimas de la catástrofe del 25 de Noviembre último, ascendían el día 4 del actual á la importante suma de 104,151'02 pesetas.

De una revista agrícola:  
«Buenos hortelanos, ¿queréis cebollas monstruosas, cebollas que llamen la atencion en los concursos? Según un especialista, este es el secreto para obtenerlas. Tomad en otoño las más hermosas y sanas, colocadas dentro de un saco y suspendedlo durante todo el invierno junto á un hornillo en el que se encienda fuego diariamente.

Al llegar la primavera plantadas en buena tierra; durante su vegetacion solo producen hojas y ningún tallo, re-

sultando de este cultivo unas cebollas de considerable volumen; algunas pesan 500 gramos y á veces más.»

Hemos recibido el cuaderno número 85, correspondiente al mes actual de la revista «Resumen de Agricultura» conteniendo el siguiente sumario.—Año nuevo.—Aviso de Redaccion.—Granja experimental de Barcelona.—Influencia de la temperatura en la vinificacion.—Algunas observaciones acerca de la *serpeta* que invade los naranjos.—La industria lechera moderna (conclusion).—Congreso vitícola y ampelográfico.—*El crud* de amoniaco.—Congreso contra el black-rot.—Reproduccion de Berlandien.—Problemas agrícolas.—Crónica agrícola.—Revista comercial.

## Calendario

Santo de hoy.—S. Gonzalo de Amarante confesor.

Santo de mañana.—S. Higinio papa y mártir.

\*\*\*

Visita á la Corte de Maria.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Asuncion en Santa Maria.

## Ultimas cotizaciones

### Banco de Mahon

Barcelona 9.—4 t.

4 por ciento Interior.	65 35
4 por ciento Exterior.	73 52
4 por ciento Amortizable.	79 00
Billetes Hip. de Cuba 1886	94 50
Id. id. id. 1890	83 25
Banco Hispano-Colonial.	00 00
Ferro-carril de Francia	21 60
Ferro-carril del Norte	24 75
Id. de Orense.	00 00
Ferro-carril de Almansa	00 00
Id. de O. B. y Francia	52 90
Id. del Norte.	00 00
Id. de Orense.	00 00
Id. de Almansa.	55 25
Obligaciones C. <sup>a</sup> Trasatlántica.	85 75

### Empeños del Casino Mercantil

Interior.	rs. vn. paga alcista.
Exterior.	» » »

## Oficial

Madrid 9.—4 t.

4 por ciento Interior.	65 45
4 por ciento Exterior	73 80
4 por ciento Amortizable	78 10
Billetes Hipotecarios de Cuba 86	93 80
Id. id. id. 90	83 00
Acciones Banco de España	381 00
Compañía Arrendataria de Tabacos	191 50
París á la vista	22 40 á 00 00
Londres á la vista	00 00 á 00 00
Londres á 60 dias vista	00 00

## Compañías y Sociedades

### Sociedad Filantrópica «El Recreo»

Se convoca á los afiliados á esta Sociedad á la junta general ordinaria que tendrá lugar el domingo 12 del actual, á las once de la mañana, en las Casas Consistoriales de esta ciudad, al objeto de aprobar las cuentas del mes de Diciembre próximo pasado y la renovacion de los individuos de la Junta Directiva.—Mahon 10 Enero de 1896.—El Presidente, Juan Serra.

## Sociedades recreativas

### Casino «Del Consey»

El domingo próximo se pondrá en escena el drama en tres actos *Conflic-*

to entre dos deberes y la comedia en un acto *El novio de Doña Inés*, dando fin con baile de Sociedad.—La Empresa.

### Teatrito de Llumasanas

El sábado próximo se pondrá en escena la comedia en dos actos *De gorras*, la pieza *Es tir pe se culate*, se cantará el duo de la zarzuela *En las astas del toro*, finalizando con baile.—A las ocho y media.—La Comision.

## Telegramas

DE

## El Bien Público

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad)

Madrid 9.—2 t.

En el consejo de ministros presidido por la Reina el Sr. Cánovas ha dado estensas esplicaciones acerca de la campaña de Cuba, y de las reuniones celebradas por los coroneles de voluntarios y jefes de los partidos de Cuba que han convenido en que por la índole de la guerra creen es difícil un pronto estermio de los rebeldes.

Se ha aplazado hasta el sábado el consejo de ministros para tratar del envío de fuerzas navales á Cuba.

Madrid 9.—9 45 n.

El general Prats batió y dispersó en Palomino la partida de Maceo y otras, que dejaron en el campo ocho muertos, llevándose los heridos, incluso el cabecilla Miró que fué tambien herido.

La tropa tuvo doce heridos entre ellos el capitan Sr. Balbas.

Madrid 9.—10 15 n.

El cabecilla Lacret atacó el poblado Roque defendiéndolo con heroísmo el batallon de marina.

El fuego duró seis horas, sufriendo los insurrectos muchas bajas.

Los rebeldes incendiaron treinta casas.

Una numerosa partida se encaminó hácia el mar donde se divisaba un buque sospechoso.

Madrid 10.—2 45 mad.

El coronel Molina batió en Guira una gruesa partida tomándoles hospital, municiones y caballos, causándola diez muertos y muchos heridos.

La columna tuvo dos oficiales y siete soldados heridos.

Los rebeldes agobiaron al destacamento del ingenio «Esperanza», desarmando á los soldados y dejándolos despues en libertad.

## TEATRO PRINCIPAL

### Compañía de ópera italiana

7.<sup>a</sup> de abono. 2.<sup>a</sup> série.

Funcion para mañana sábado

Se pondrá en escena el 3.<sup>o</sup> y 4.<sup>o</sup> acto de la aplaudida ópera

## RUY BLAS

y estreno de la preciosa ópera

### Cavalleria Rusticana

Preciosos publicados.

A las ocho en punto.

Imp. de M. Farpal.

# LA MENORQUINA

COMPANIA DE NAVEGACION

Con arreglo a lo prevenido en los Estatutos de esta Sociedad, se convoca a los señores accionistas a junta general ordinaria en el domicilio social, para el domingo 26 del corriente a las once de la mañana. — Mahon a 4 de Enero de 1896. — El Presidente, P. A., Ignacio Hernandez. — P. A. de la Junta de Gobierno, Miguel Llam-bias, Srio.

## Banco de Mahon

Habiendo solicitado don Santiago MasPOCH Meliá que se le espidan resguardos duplicados de los depósitos voluntarios números 2.255 y 2.500, de mil quinientas pesetas cada uno, que constituyó en nuestra caja en 1.º de Diciembre de 1893 y 23 de Noviembre de 1894 respectivamente, por haber sufrido extravío los talones originales, se hace público por medio del Boletín Oficial de la Provincia y periódicos de la localidad, para que en el término de veinte días, a contar desde la primera publicación de este anuncio en dicho Boletín, se sirva la persona que lo tenga en su poder, presentarlos en estas oficinas, y de no efectuarlo, quedarán nulos y sin ningún valor ni efecto, expidiendo en su consecuencia los duplicados que se solicitan.

Mahon 28 de Diciembre de 1895. — Por el Banco de Mahon, el Director-Ge-rente, J. J. Rodríguez.

## Centro General de Negocios

Esta Sociedad paga desde hoy los intereses devengados hasta 31 Diciembre último por los depósitos constituidos antes de 1.º de Octubre próximo pasado. Mahon 2 de Enero de 1896. — Gonalons, Carreras y C.º

## CAMBIO MAHONÉS

Las oficinas de este Centro de negocios quedan trasladadas a la misma calle de la Infancia núm. 12, frente la calle de Anun-civay.

## Para vender ó alquilar

Lo está la casa núm. 19 de la calle de Sta. Rosa. Para informes en esta imprenta.

## Para vender

Lo está en las inmediaciones de esta ciudad una porción de terreno con árboles frutales, higueras chumbos. Para informes, Moreras 46, Mahon.

## BAZAR DE MUEBLES

Compra y venta de muebles usados para alquilar.

## OCASIONES VENTAJOSAS

Antes de comprar visitad esta casa, 44, HANNOVER, 44.

## Hallazgo

En la imprenta de este periódico se halla depositado un cuello de piel que se encontró por la calle Nueva. Dando señas y abonando el importe de este anuncio será entregado.

## JUGUETES

En el establecimiento de Manuel Buils se acaba de recibir un variado surtido de juguetes, a precios reducidos. También se ha recibido el esquisito turron de la acreditada fábrica de D. Rafael Farnés, de Ciudadela, el cual se expende a 1'50 pesetas los 400 gramos.

# GRAN BODEGA DE VINOS

DE

## FRANCISCO LEON, HIJO

Rampa de la Abundancia, número 26

En la misma se venden a los siguientes precios:

Vino de Valdepeñas.	Litro	0'75 Ptas.
Id. de Moscatel.	»	0'75 »
Id. de Alicante.	»	0'40 »
Id. de Valencia.	»	0'45 »
Id. catalán.	»	0'40 »
Id. id.	»	0'35 »
Id. id.	»	0'30 »
Id. mallorquín.	»	0'30 »

Tomando partidas de más de 100 litros se hará una rebaja.

## Panadería «La Gavilla de Oro»

DE

MÁRCOS MERCADAL NETTO

Se compran trigos del país, pagándose siempre que sean de recibo a 13 pesetas la cuartera con peso de 60 kilos, libre de los derechos de consumos.

En dicho Establecimiento se encontrarán para la venta:

Salvadillo fino a 12 pesetas los 64 kilos
Id. comun a 8 id. los 43 »
Salvado fino a 5 id. los 35 »
Id. comun a 4'50 id. los 29 »
Harina de 1.ª clase a 40 céntimos el kilo.
Id. de 2.ª id. a 35 id. id.
Sémola de 1.ª id. a 0'30 ptas. el kilo; Id. de 2.ª id. a 0'26 id. id.

Tanto las harinas como los salvados proceden de trigo del país.

# LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS

Autorizada por R. Decreto de 25 de Agosto de 1865.

Unica en su clase, domiciliada en Barcelona, Dormitorio de S. Francisco, 5, pral.

(EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

Capital social 20.000.000 de reales

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado a Cortes, Abogado y propietario.

Capitales asegurados: 1,913.542.627 pesetas

La Compañia ha satisfecho por 2.751 siniestros, la importante cantidad de

4.195.868'86 pesetas

Esta Compañia cuenta por si sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañias de su clase.

Sub-Director en Menorca D. Pascual José Hernandez, Arravaleta, 3 MAHON

## ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA

# PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS ANGINAS, CRUP, RONQUERA,

INFLAMACION DE LA GARGANTA Y FETIDEZ DEL ALIENTO

Curan las AFTAS ó ESCORIACIONES DE LA BOCA; calman la IRRITACION producida por el uso del tabaco y son indispensables a los que hacen sufrir un trabajo fatigoso a su garganta, como los oradores y cantantes.

Desconfiense de las imitaciones que se ofrecen a bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores.

Como garantía de legitimidad exijase en las cajas el sello rojo con la marca de la SOCIEDAD FARMACEUTICA ESPANOLA, E. FORMIGUERA Y C.ª

Se encuentran en todas las farmacias.

EL PREPARADO MÁS NOTABLE Y ÚTIL DEL MUNDO!

CITRATO DE MAGNESIA

# KING

EFERVESCENTE DE

La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa el patrocinio de las Familias Reales, y el uso de todas las clases.

El Citrato de magnesia efervescente King, es indispensable en todas las familias, pues como purgante no tiene rival, no irrita, ni produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, jaqueca pertinaz, mareo, digestiones difíciles, etc., resultando un delicioso refrescante tomado en dosis reducida, y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas.

Se previene al público que se fije si el nombre de W. W. King está impreso en el envoltorio amarillo, además del precinto de colores con la firma del inventor, sin la cual no es legítimo.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y PORTUGAL: A. ROS PUJATO. — BARCELONA

# PAPEL SUSINI PECTORAL HIGIÉNICO

GUSTO AMERICANO

Se ha recibido en estuches privilegiados grandes y pequeños, de tabaco, regaliz, yerbas aromáticas y blanco, recomendado por las principales celebridades médicas. Depósito en Mahon, almacenes de Huguet y MasPOCH.

## Para alquilar

Lo están los magníficos altos con ó sin muebles de la casa calle del Castillo número 47. En esta imprenta informarán.

Lo están las casas núms. 5 y 6 de la Plaza del Retiro.

Para informes, calle Bastion núm 35.

Lo están los altos de la casa núm. 77 sita en el callejon sin salida de la calle de San Jaime.

Para informes calle de Andreu antes de los Negros, núm. 35, horno.

Lo está la casa de la calle de San Jorge núm. 23.

Informes: Plaza del Príncipe, núm. 4.

Los bajos y entresuelo de la calle del Arco número 26. Se dará por un precio módico. Informes, Deyá 16.

Lo están los magníficos altos de la casa Plaza de la Esplanada núm. 12. Para informes, Esplanada 21 y Rosario 25.

## PURIFIQUE Vd

EL AIRE PAPEL DE ARMENIA quemando

El mejor de los DESINFECTANTES



En interes de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando

PAPEL DE ARMENIA

Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías POR MAYOR: CEBRIAN Y C.ª — BARCELONA

## En venta

Un vergel de unas 160 barcillas cabida de semente, de cáñamo con derecho de agua en abundancia situado en el término de esta ciudad y punto conocido por Fuente de'n Simon. Informes en la Notaria de D. Miguel Aleñar.

Lo está la casa núm. 67 de la calle de Sta. Eulalia que forma esquina con la calle de S. Juan donde existe una cochera.

Para informes en Villa-Carlos cuartel de Calacorp, núm. 26.

Lo están los estantes, balanzas y demás enseres de una tienda de comestibles. Para informes: Negros, 35.

Lo está una casa situada en esta ciudad y calle de San Elías señalada con los números 34 y 36. Informarán en la Notaria de D. Miguel Aleñar.

## VIA-CRUCIS

(PASOS)

Un librito en 8.º de 25 páginas, se venden en la imprenta de la calle del Bastion, núm. 39, al precio de 20 céntimos de peseta el ejemplar.

IMPRENTA DE PAPPAL

# TINTAS

negra (en botellas sifon y a granel), azul, verde, morada y encarnada; para sellos de goma, colores azul, negra, morada y encarnada.

Declaraciones de contri-bucion.

Bastion, 39.